BEWONERSPETITIE aan DE VASTE KAMERCOMMISSIE I&W Tweede Kamer
1. Burgervisie Luchtvaart nodig om rechtsbescherming te garanderen
Omwonenden Schiphol maken zich ernstig zorgen over de stagnatie in het Luchtvaartbeleid.
Begin 2019 lukte het de Omgevingsraad Schiphol (ORS) niet om een unaniem advies uit te brengen over Schiphol na 2020. Reden: Schiphol wilde een groeigarantie zonder achterstallige hinderbeperking in te halen. Er was wel een meerderheidsadvies van bestuurders en bewoners: Pas op de plaats is nodig in afwachting  van duidelijkheid hoe Ontwikkeling in balans met de omgeving in de toekomst uitpakt

Zien is geloven: kunnen de nadelen van de luchtvaart worden wegnomen met hinderbeperkende maatregelen (Aldersparadox en waterbedeffect). 
Door corona is die pauze er wel gekomen, maar helaas niet benut voor een fundamentele heroverweging. Het begin 2021 gepresenteerde MinderHinderSchiphol-plan biedt geen oplossing.
Schade aan gezondheid en aantasting leefomgeving zullen door het groeiverdienmodel toenemen

De enige remedie is vermindering van het aantal vluchten. Dat is ook vereist voor het behalen van andere doelen zoals volkshuisvesting (woningbouw) en duurzaamheid. Daar gaan we dadelijk verder op in.
Bewoners zijn beducht voor overhaaste besluiten en voldongen feiten, willen niet terug naar het oude normaal, want dat is niet verdiend. Besluiteloosheid is in strijd met de  nieuwe bestuurscultuur en laat omwonenden in de steek. Burgers verwachten richtinggevende uitspraken van de Tweede Kamer tijdens AO 24 juni a.s. 

2. De luchtvaartnota schiet te kort in kaderstelling, vereist voor verbinding minder luchtverkeer en laat tegelijk juist meer luchtverkeer toe. 
Schiphol heeft tot 2019 twee vervoermarkten bediend: de thuismarkt en de internationale overstapmarkt. Daardoor is de luchthaven veel te groot geworden voor de thuismarkt. Schiphol is tegen harde grenzen aangelopen die groei onmogelijk maken en veelal juist nopen tot minder luchtverkeer:
· onveilige kruisende banen, 
· het volle luchtruim, 
· de onmogelijke woningbouwbouwopgave
· noodzakelijke halvering stikstofuitstoot

· noodzakelijke halvering CO2-uitstoot in 2030.

De Luchtvaartnota gaat van die onmogelijke groei uit, maar biedt tegelijk de sleutel tot een fundamentele oplossing van deze problemen. 
Het principe van groei verdienen vereist dat de sector eerst milieuruimte schept. Niet alleen op gebied van het aantal gehinderden, maar ook op alle overige gebieden die we zojuist hebben genoemd. Dat is onmogelijk.
Een helder voorbeeld is halvering van de CO2-uitstoot in 2030 volgens het akkoord van Parijs en het Shell-vonnis. In de luchtvaartnota komt de sector niet verder dan een armzalige 5% in 2030, omdat de besparingen door biobrandstof en een iets zuinigere luchtvloot merendeels door de toegelaten groei worden opgesoupeerd. Om die halvering te bereiken moet het luchtverkeer verminderen naar hoogstens twee derde van het aantal vluchten in 2019. 

De sleutel tot oplossingen is het centraal stellen van de verbinding van Nederland, oftewel: Schiphol moet zich voortaan concentreren op alleen de Nederlandse thuismarkt. Die is veel minder groot. Qua vervoersvraag ongeveer twee derde van het aantal passagiers. 
We hebben geconstateerd dat met behoud van de uitstekende netwerkkwaliteit (omvang en bedieningsfrequenties)  twee derde van het aantal bestemmingen en vluchten kan volstaan. Het kan ook met nog minder. 
Wij stellen voor dat u in overleg met het nieuwe kabinet grondig laat uitzoeken door objectieve experts hoe dat scenario voor verbinding er uit moet zien. Het demissionaire kabinet heeft dat namelijk niet gedaan. 
Dat is een ersntige omissie die snel rechtgezet moet worden. En wel voordat het herstel van Schiphol de omvang die voor verbinding noodzakelijk is, zal overschrijden. Want dan zou de sector opnieuw moeten krimpen. 

Conclusie: Stel als parlement hoge eisen aan de Luchtvaartnota, die de hoognodige kaders voor de toekomstige luchtvaart moet stellen:

· Eerst vaststellen hoeveel luchtvaart nodig voor het publieke doel internationale verbinding in combinatie met vermindering van de inbreuken op de omgeving, de natuur en het klimaat.

· Nieuwe individuele hindernorm voor geluidsbelasting vaststellen naast collectieve norm aantal ernstig gehinderden
· Rechtsbescherming voor gedupeerden vergelijkbaar met andere sectoren 

· Bewonersparticipatie inrichten volgens het overlegmodel Schiphol naar advies Van Geel
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Voor argumentatie en onderbouwing verwijzen wij  naar onze brief aan kabinetsinformateur van 28 mei 2021.
https://www.bewonersomgevingschiphol.nl/standpunt/brief-aan-tweede-kabinetsinformateur/
